

# 总有一本课外书伴我童年

课外书,是我们生活中必不可少的精神食粮,甚至为我们指明了人生的道路。那么,西安市未央区三官庙小学的孩子们又会有什么样的心灵旅程陪伴他们左右呢?

## 读“城南”,感伤离别的童年

■西安市未央区三官庙小学  
六年级三班 张宇阳

《城南旧事》是一本让人回味无穷的书,它的作者是林海音。其代表作《城南旧事》既是她童年的写照,更是当年北京平民生活的缩影,是她最有影响力的作品。这本书以小女孩英子的视角,讲述了她在北京城南度过的童年时光,其中离别的主题尤为突出。

书中最能体现离别主题的故事莫过于“惠安馆”和“我们看海去”。在“惠安馆”中,英子与疯女人秀贞建立了一段深厚的友情,但因为各种原因,秀贞和妞儿死在火车车轮下,英子最终不得不面对离别。这个故事让我深深感受到离别的无奈和痛苦,而在“我们看海去”中,英子与为供弟弟读书被迫当小偷的年轻男子建立了深厚的友情,并约定长大后一起去看海,但最终男子被警察带走,英子再也没有见到他。这个故事让我深深感受到离别的残酷。

.....  
正是这一次次的离别,英子逐渐意识到自己的长大。她开始学会面对

生活的残酷,学会理解和接受离别对人的影响。这些离别也让她的性格变得更加坚强和成熟,她开始明白生活的真谛,她学会了珍惜与身边人的每一刻相处,也学会了勇敢地面对生活中的每一次离别。

从作者的角度来看,离别是人生中不可避免的一部分。她通过英子的视角,深刻地展现了离别的主题,让我们感受到离别的无奈和痛苦。同时,她也通过这些故事,让我们明白了离别的意义。

人生就是无数离别和无数相逢,而我们就是在不断告别的过程中学会了成长。林海音用儿童的视角,让故事既有童趣又有不失成人的深刻,《城南旧事》不仅是对过去的回忆,更是对人生、社会的深刻思考。读完这本书,不禁让我想到:人海茫茫,聚散无常,也许相遇是意外,离别才是人间常态,但不论如何,我们总归要在离别中学会成长。

指导老师:陈丽

## 记忆中的《童年》

■西安市未央区三官庙小学  
六年级一班 刘银静

在无数灿烂的童年故事中,我被阿廖沙那段波折却深刻的往事打动——他就是高尔基自传体三部曲中的主角,《童年》的主人公。这是一部描绘十九世纪七八十年代沙俄下层人民生活的作品,透过阿廖沙从幼年到童年的成长历程,展现了沉重的生活磨难与纯真的童心间的对撞。

读完全书,最使我感动的是阿廖沙与外祖母之间的深厚情感。在那充满暴力与冷漠的环境里,外祖母如同一盏温暖的灯塔,为阿廖沙指引着方向。她讲述的古老民间故事,不仅丰富了阿廖沙的精神世界,更在他遭受打击时给予无尽的慰藉。每当我回想起书中外祖母轻抚阿廖沙的头,讲述着古老传说的场景,心中便涌起一股暖流。这让我联想到自己的童年,虽然没有那么多苦难,但也有那么一两两位给予我无条件爱与支持的人,他们如同生命中的灯塔,照亮了我前行的道路。

然而,正是艰苦的童年,塑造了阿廖沙坚韧不拔的性格。他在逆境中成长,学会了观察与思考,即便是在最艰难的时刻,也未曾放弃对美好生活的向往与追求。这让我认识到,无论生活给予我们多少苦难,只要心怀希望,总能找到前进的力量。正如书中所展现的,苦难并非终点,而是通往成长与蜕变的必经之路。

《童年》不仅是一段回忆,更是一堂生动的人生课,教会我在风雨中坚韧不拔,拥抱生活的每一刻。阿廖沙的故事,将永远镌刻在我的记忆深处,成为我人生旅途中的宝贵财富。

指导老师:高健华

## 每一个“为什么”都像是一颗种子

■西安市未央区三官庙小学  
五年级一班 朱雯婧

在浩瀚的知识海洋里,有一套特别的科普读物,历经岁月洗礼,依旧熠熠生辉,那便是——《十万个为什么》。这不仅仅是一系列图书的集结,更是无数求知少年梦开始的地方。

这套书,从家庭日常的细微之处,到宇宙星辰的浩瀚无垠,每一册都像是一扇窗,引领我们探索未知的世界。它不仅解答了我们心中的疑惑,更激发了我们对科学的无限好奇与热爱。每一个“为什么”,都像是一颗种子,在青少年的心田里生根发芽,促使他们主动去寻求答案,培养了我们的探索精神和创新思维。

《十万个为什么》不仅是科普读物,更是中国科普文学的里程碑。它以其深厚的文化底蕴和跨时代的影响,成为了几代人科学启蒙的宝贵财富。每当翻开这套书,那些生动有趣的故事和精彩的解答总能让人沉浸其中,流连忘返。它如同一盏明灯,照亮了无数孩子追求知识的道路,值得每一位热爱科学的少年细细品读。

我推荐这本书,不仅因为它内容丰富,涵盖了从自然科学到社会科学的广泛领域,更因为它以生动有趣的笔触,将枯燥的科学知识变得鲜活起来。每一个“为什么”的背后,都藏着一个精彩的故事,激发着读者探索未知的欲望。尤其对于青少年而言,它不仅传授知识,更在无形中培养了他们的好奇心和求知欲,鼓励他们勇敢地追求科学真理。

《十万个为什么》,一本值得我们每一个人阅读、珍藏的经典之作,它陪伴了一代又一代人的成长,必将继续在未来发挥其启迪智慧的作用。

指导老师:张娟

## 看“骑鹅”,学会去直面挑战

■西安市未央区三官庙小学  
六年级三班 白浩泽

“书籍是人类进步的阶梯。”这句名言一直激励着我不断阅读,而《尼尔斯骑鹅旅行记》这本书,更是让我感受到了书籍的魅力。

《尼尔斯骑鹅旅行记》讲述了一个顽皮的小男孩尼尔斯,因为捉弄小精灵,被变成了一个拇指大的小人。在这期间,他骑着鹅,跟随一群大雁周游各地,经历了许多冒险。最终,尼尔斯成长为一个勇敢、善良、有责任心的孩子。

尼尔斯的成长过程,让我深刻感受到了勇于正视自己的缺点的重要性。尼尔斯一开始是个顽皮捣蛋的孩子,但在旅行中,他逐渐认识到自己的错误,并努力改正。这种勇于面对自己的缺点,并付诸行动的精神,让我深受启发。每个人都有自己的不足,但只有勇敢地正视并改正它们,我们才能真正成长。

此外,尼尔斯在旅行中从未放弃

任何一丝希望。他始终保持着乐观的心态,勇敢地面对困难。这种不屈不挠的精神,让我深感敬佩。在生活中,我们也会遇到各种困难和挑战,但只要我们保持乐观,坚持不懈,就一定能够克服困难,实现自己的目标。

尼尔斯在面对困难时,总是能够保持冷静,想方设法解决问题。比如,在他不想失去好伙伴雄鹅的时候,他决定留在鹅群中,和它们一起生活。这种对朋友的珍惜和对生活的热爱,让我深受感动。我们应该学会珍惜身边的人和事,热爱生活,勇敢地面对每一个挑战。

《尼尔斯骑鹅旅行记》是一本非常值得一读的书。它不仅让我享受了阅读的乐趣,还让我学到了很多做人的道理。我相信,只要我们像尼尔斯一样勇敢、善良、坚持不懈,就一定能够克服生活中的困难,实现自己的梦想。

指导老师:陈丽

